

ČLENOVIA REDAKČ. RADY:

Mgr. Ján SLOSIARIK,
Mgr. Zuzana SMUTNÁ
Róber HIRIAK
Martina KOLÉNYOVÁ
Dagmar PISÁROVÁ
Emil ŠIMKO

OBSAH:

- Príhovor
- Cirkev
- Škola
- Obecné spolky
- Historické okienko
- Príspevky čitateľov
- Štatistika
- Ozmamy

Č. VYDANIA
EV 5747/19
DÁTUM VYDANIA
17.12.2024
ROČNÍK
šiesty
PORADOVÉ Č.:
09/2024
ISSN
ISSN 2644-481X

VYDAVATEL:

Obec Dobrá Niva
Nám. SNP 47/9
962 61 Dobrá Niva

IČO:
00319830



DOBRONIVSKÉ noviny

MESAČNÍK O TOM, ČO SA V OBCI DOBRÁ NIVA - DEDINA ROKA 2009 DEJE



HISTORICKÉ OKIENKO



PRÍHOVOR

Drahí dobronivčania. Vstupujeme do záverečného obdobia roka, ktoré už čoskoro vyvrcholí najkrajšími sviatkami roka – Vianocami, kedy si celý kresťanský svet pripomína narodenie pána Ježiša Krista a takisto sa Vianoce nazývajú aj sviatkami pokoja a rodiny.

Čaro Vianoc tkvie v tom, že ľudia aspoň počas pár dní spomalia zo svojho každodenného miestami až zbesilého rytmu, ktorý nám dennodenne prináša súčasná doba v ktorej žijeme a ktorá je plná paradoxov, chaosu, zla, egoizmu a neistoty.

Využime to, čo nám ponúkajú tieto sviatky. Aspoň na pár dní myslíme viac na duchovné veci, ako materiálne, premýšľajme nad sebou, nad svojim životom, svojim konaním, nad skutočnými hodnotami v živote, ktorými sú zdravie, láska, rodina, ale aj mier. Pomáhajme druhým a potlačme svoj prirodzený egoizmus. Tie najväčšie dary Vianoc netvorí veci ukryté vo veľkých krabiciach zabalené v lesklom papieri niekde pod stromčekom, ale je to rodina, ktorá sedí s Vami pri

štedrovečernom stole. A toto si je potrebné uvedomiť. Preto prajme si a skúsme byť aspoň v týchto dňoch k sebe viac vládnejší, láskavejší, ohľaduplnejší, pomáhajme tým, ktorí pomoc potrebujú a budme pozornejší k našim blízkym. Len takto dokážeme zmeniť seba a okolie k lepšiemu. Záver roka je aj časom bilancovania. Pri tejto príležitosti Vám chcem, vážení spoluobčania, poďakovať za vašu prácu v tomto roku. Za množstvo vykonanej práce pri fungovaní Vašich domácností, za prácu na vašich pracoviskách, za prácu v prospech našej obce.

Prajem Vám i všetkým členom Vašich rodín požehnané prežitie Vianočných sviatkov, veľa zdravia fyzického aj duševného, veľa pokoja, lásky, pokory a Božieho požehnanie, nech Vianočný pozdrav Šťastné a veselé nie je iba prázdnu frázou, ale aby bol skutočným obrazom a vyjadrením toho, ako budete prežívať tohtoročné Vianoce.

Všetko dobré a Pokoj Vám.

Ing. Milan Jukubík
starosta obce

ŠKOLA



DÔCHODCOVIA



CIRKEV

Dianie v Cirkevnom zbere ECAV na Slovensku Dobrá Niva v roku 2024.

Rok 2024 bol pre náš cirkevný zbor rokom veľkých zmien. Pre mňa ako dozorkyňu bol tento rok najťažším a najnáročnejším rokom v celom mojom takmer 6 ročnom období funkcie dozorkyne. Začiatkom roka 2024 skončilo funkčné obdobie našim presbyterom a bolo potrebné sivolit nových. Už roku 2018 sa počet presbyterov zúžil, pretože nebol veľký záujem o túto funkciu. Vďaka Bohu sa toho roku našli ochotní ľudia, ktorí aj v dnešnej dobe ešte chcú ochotne slúžiť aj v cirkvi. Ohľadne tejto záležitosti som sa ale už toho roku zmienila v novinkách a preto sa už k tomu nebudem vracat. Volebné obdobie 10-tich rokov ale sa skončilo aj našej zborovej farárke Mgr. Jarmile Balkovej. Na kandidačnom presbyterstve sme sa ale dozvedeli prekvapujúcu správu, že naša pani farárka sa už nechce uchádzať o miesto zborovej farárky v našom cirkevnom zbere, že ju vo veľkej miere zamestnávajú rodičovské povinnosti a chce sa naplno venovať úlohe mamy na materskej dovolenke. Po jej skončení by si chcela najst cirkevný zbor bližšie pri jej rodičoch, ktorí jej keď sa vráti do služby farárky budú nápomocní. Vystála otázka, čo ide ďalej cirkevný zbor robiť. Administrovaný cirkevný zbor funguje len tak povediac v provizórnom režime, s nevyhnutnými bohoslužobnými výkonmi – služby Božie, krsty, pohreby, výučba náboženstva a konfirmácie. Vedeli sme, že ak chceme udržať cirkevný zbor pri živote a posunúť ho vpred potrebujeme farára. A preto sme sa už na tomto kandidačnom presbyterstve rozhodli, že ideme farára hľadať. Padla aj humorná otázka, že či niekto

zo súčasnej generácie vôbec vie, ako sa taký farár hľadá, lebo tí, čo vedeli farára hľadať, už nie sú medzi nami. Ten, kto trošku vidí do diania v našej evanjelickej cirkvi vie, že rok čo rok končí Bohosloveckú fakultu menší a menší počet bohoslovcov, teda nádejných farárov a z toho malého množstva ešte nie všetci idú do služby. Prišlo obdobie,

Mladý brat kaplán sa služby duchovného ujal s veľkým nasadením a s túžbou pracovať na Pánovej vinici, venovať sa všetkým vekovým kategóriám, ale hlavne mládeži, dorastu, deťom. Prajeme mu, aby tu u nás v Dobrej Nive našli s manželkou Zuzkou a dcérou Magdalénkou nový domov, aby tu našli nových priateľov a navyiac dobrých poslucháčov Božieho slova. Keď

a 29.septembra sme ďakovali Jankovi Čabymu za takmer 3 ročné administrovanie nášho cirkevného zboru. Nech im všetkým pán Boh pomáha v ich službe.

V mene nášho cirkevného zboru by som sa takto verejne chcela poďakovať Obci Dobrá Niva, starostovi obce ako aj poslancom OZ v prvom rade za finančnú podporu nášho cirkevného zboru, za dotáciu vo výške 1500 eur, ktorú sme ako organizácia dostali. Táto dotácia bola tohto roku použitá na zníženie energetických nákladov. Vymenili sme plynové kotle za jeden kondenzačný kotol, pri ktorom výrobca sľubuje 30% úsporu plynu, vymenili sme tesnenia na všetkých oknách vo fare aj v zborovom dome, opravovali sa zle tesniace dvere, zakúpili sa nové hlavice na radiátory, ktoré sa už dajú regulovať na dialku a vymenila sa celá podlaha vo farskom byte, ktorá bola tak povediac izolantom na podlahovom kúrení. Veríme, že všetky tieto investície nebudú márne a že pomôžu ušetriť finančné prostriedky. No od obce sa nám nedostáva len finančná pomoc. V druhom rade sa chcem poďakovať za všetky služby, ktorými nám obec, resp. jej zamestnanci pomohli. Hlavne teda pri organizovaní akcií, ktoré sme v našom cirkevnom zbere robili, pri zborovom dni, keď nám poskytli prístrešok so setmi, kotlíky, ale aj pri iných činnostiach, spojených s biologickým odpadom. Som veľmi vďačná za takúto spoluprácu, pretože kedykoľvek sme potrebovali akúkoľvek pomoc od obce, vždy nám bolo vyhovené. Ešte raz veľká vďaka za všetko, čo ste pre náš cirkevný zbor urobili.

Zuzana Smutná,
dozorkyňa CZECAV
Dobrá Niva



**SLUŽBY BOŽIE POČAS VIANOC
A NA PRELOME ROKOV 2024**

24.12. ŠTEDRÝ VEČER
15.00 hod. Breziny,
17.00 hod. Dobrá Niva

25.12. 1. SLÁVNOSŤ VIANOČNÁ
10.30 hod. Dobrá Niva

**26.12. 2. SLÁVNOSŤ VIANOČNÁ
S VEČEROU PÁNOVOU**
10.30 hod. Dobrá Niva

29.12. NEDELA PO VIANOCIACH
10.30 hod. Dobrá Niva

31.12. STARÝ ROK
17.00 hod. Dobrá Niva

1.1. NOVÝ ROK
17.00 hod. Dobrá Niva

5.1. NEDELA PO NOVOPM ROKU
10.30 hod. Dobrá Niva

6.1. ZJAVENIE KRISTA PÁNA
10.30 hod. Dobrá Niva

ktoré by som nazvala obdobím hojdačky, raz hore, raz dolu, dobré správy striedali tie nepriaznivé, niekedy sa zdalo, že je všetko vyriešené a nič nebolo vyriešené nebola. Ale vďaka Bohu a pánovi biskupovi Jánovi Hroboňovi, dňa 1.októbra 2024 sa situácia vyriešila a začal v našom zbere pôsobiť zborový kaplán Mgr. Ondrej Baranec, ktorý rok predtým pôsobil ako kaplán v Dunajsko-Nitrianskom senioráte a bol vyslaný oživiť zbor v Zlatých Moravciach.

sme mu symbolicky odovzdávali kľúče od nášho chrámu, popriali sme mu, aby otváral s nimi nielen dvere chrámu, ale aj srdcia poslucháčov, ktorí v chráme Božom budú sedieť. Rok 2024 sa niesol v duchu rozlúčok poďakovania, dňa 16.júna sme sa rozlúčili s našou pani farárkou Jarkou Balkovou, ktorej sme na SB ďakovali za takmer 10 ročnú službu pre náš CZ, dňa 4.augusta sme ďakovali seniorálnemu kaplánovi Filipovi Púpalovi za jeho výpomoc

ŠKOLA

Najlepší žiaci v zbere papiera boli v kine Cinemax

ZŠ s MŠ Juraja Slávika Neresnického v Dobrej Nive aj túto jeseň zorganizovala zber papiera. Jesenný zber papiera je zameraný na individuálnu aktivitu každého žiaka. Prví traja sú odmenení finančnou odmenou a tí najlepší navštívia filmové predstavenie v kine CINEMAX v EUROPE v Banskej Bystrici. Do tohtoročného jesenného zberu sa zapojilo 139 žiakov školy a spolu nazbierali 12 500 kg papiera. Najlepšia bola Mia Mária Mikulášová, ktorá nazbierala 575 kg, na druhom mieste bola Linda Slosiariková 417 kg a na treťom mieste sa umiestnil

súrodenci Natália a Patrik Mlynárikovci, ktorí nazbierali po 290 kg. Títo žiaci dostali finančnú odmenu a pre všetkých, ktorí doniesli viac ako 49 kg bol zorganizovaný zájazd do Banskej Bystrice. Bolo ich 101, ktorí mohli navštíviť kino a mohli pozrieť filmové predstavenie. Pre všetkých to bol veľký zážitok. Vyzbrojení papierovým vreckom popcornu a nápojom zaujali kreslá v premietacej sále. Po predstavení tí menší v doprovide svojich učiteliek obišli celé obchodné centrum a hľadali darčeky, ktoré by mohol doniesť Ježiško. A aj tí starší využili čas na „prehliadku“ obchodov a všetkého, čo toto obchodné centrum ponúka.

Domov sme sa vracali



všetci maximálne spokojní, plní zážitkov. Určite to nebola posledná návšteva Banskej

Bystrice, veď papier sa bude zbierať aj na budúci rok...

Mgr. Ján Slosiarik

Aktivity školskej knižnice v mesiaci október a november

Národný inštitút vzdelávania a mládeže vyhlásil mesiac október za Medzinárodný mesiac školských knižníc 2024. Súčasťou tohto podujatia je 15. ročník česko-slovenského projektu Záložka do knihy spája školy. Téma pre tento ročník bola Od mravca po veľrybu-inšpirujúci svet zvierat. Našou partnerskou školou pre výmenu záložiek sa stala aj tento rok Základná škola v Prachaticiach. Naši žiaci spolu so svojimi vyučujúcimi na hodinách výtvarnej výchovy, pracovného vyučovania a v Školskom klube detí zhotovili veľmi pekné záložky. Boli rôznorodé nielen tvarom, technikou ale aj pestrosťou farieb. Ríša zvierat je našim žiakom veľmi blízka. Na zadnej strane záložky bol krátky odkaz, citát alebo len meno žiaka, ktorý záložku zhotovil. Tvorba záložiek trvala celý mesiac október a na konci mesiaca sme odoslali takmer 180 záložiek do Prachatic. Veľa pekných záložiek prišlo aj z partnerskej školy a tak mali možnosť aj naši žiaci vybrať si pre seba tú najzaujímavejšiu.

Druhým podujatím vyhláseným Národným inšti-

tútom vzdelávania a mládeže bolo vyhlásenie 20. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice k Medzinárodnému dňu školských knižníc 28. 11. 2024. Venovali sme sa téme Školská knižnica - priestor pre zábavné a aktívne učenie. Počas dňa žiaci v triedach, v knižnici a na chodbe školy plnili úlohy, ktoré ich viedli k odhaleniu tajomstva začarovanej knihy. Úlohy boli smerované k práci s knihou, k orientácii a vyhľadávaniu kníh v školskej knižnici, rôznym zábavným a vzdelávacím aktivitám v triede. Žiaci si zahrli aj miliónára, vypočuli si rozprávky, prečítali si zaujímavé príbehy. Celé toto podujatie bolo obohatením vyučovania zameraného na podporu čítania a prácu s knihou.

Obecná knižnica v Dobrej Nive v spolupráci so ZŠ s MŠ Juraja Slávika Neresnického vyhlásila literárnu a výtvarnú súťaž Čo sa mi páči na Dobrej Nive na tému Divy Dobrej Nivy. Žiaci súťažili v troch kategóriách a v dvoch oblastiach tvorby - literárnej a výtvarnej. Vznikli veľmi pekné výtvarné práce, ktoré zobrazovali zaujímavé lokality našej obce. Najviac sa vo výtvarných prácach opakoval Dobronivský hrad, Šesť mos-



tov, krásna príroda Gavurok. V literárnej tvorbe sa žiaci popasovali v poézii, alebo v próze okrem už spomenutých aj s témou Ďurianová, Svätá Anna, Tri kamene a Rybník. Nepísali len o divoch, ktoré boli súčasťou brožúrky Divy Dobrej Nivy, ale objavili aj ďalšie zaujímavé miesta v našej obci. Porota zložená s vyučujúcich slovenského jazyka a výtvarnej výchovy vybrala na ocenenie 20 prác. Slávnostné vyhodnotenie sa uskutočnilo v kultúrnom dome 28. 11. 2024. Ocenení boli žiaci ŠKD- 4. oddelenie a jednotlivci N. Janočková, D. Bosáková, M. Bosáková, L. Paulenková, L. Takáčová, J. Slugeň, E. Babušiková, J.

Chovan, T. Pisár, M. Balážová, B. Krkošová, T. Šebo, A. Balážová, J. Čitáriová, M. Baláž, F. Ruman, M. Mikulášová, A. Šebová a A. Pavlíková. Osobitne boli udelené aj ceny starostu obce a riaditeľky školy. Ocenené práce si môžete pozrieť v priestoroch Obcej knižnice. Podujatia sa zúčastnili: starosta obce Dobrá Niva Ing. M. Jakubík, riaditeľka školy Mgr. K. Babiaková a PaedDr. M Slosiariková ktorá je spoluautorkou brožúrky Divy Dobrej Nivy. Jej zaujímavé rozprávanie o rôznych lokalitách našej obce bolo obohatením tohto podujatia a inšpiráciou pre ďalšie aktivity.

Mgr. Jolana Matejkinová

MIKULÁŠ - tradícia, ktorá sa odovzdáva už tisícročia.

Od rána sa niesla sviatočná atmosféra, zneli vianočné piesne, deti recitovali Mikulášovi básne a spievali pesničky. Najväčšou odmenou pre deti bol balíček od Mikuláša. Tento rok Mikuláša sprevádzali anjeli a čerti, žiaci z 9. ročníka a žiacky parlament. Herci z Divadielka Slávik v mene všetkých detí privítali Mikuláša v školských zariadeniach, v MŠ a ŠKD. V popoludňajších hodinách si deti a mládež zatancovali na mikulášskej diskotéke na ktorej nechýbal ani dobrý vianočný čaj. Tieto spoločné



chvíle nám priniesli nielen radosť, ale aj hodnoty ako dob-

rota, ochota a štedrosť, ktoré so sebou prináša postava svä-

tého Mikuláš.

Mgr. Radimíra Mikulová

Krabice plné lásky

Školský parlament ZŠ J.S. Neresnického aj v tomto školskom roku už po tretíkrát vyhlásil charitatívnu zbierku "Krabice plné lásky". Každý, kto sa chcel zapojiť, mohol v priebehu prvého decembrového týždňa doniesť niečo sladké, slané, teplé, voňavé, zo srdca. Našli sa i takí, ktorí priniesli hotovú krabicu. Z ostatných vecí naskladali členovia Školského parlamentu a žiaci deviatego ročníka krabice a do každej vložili i vianočné prania, ktoré robili žiaci na hodinách výtvarnej výchovy. Spoločne sa pod našim vianočným stromčekom ocitlo 38 krabíc. Tieto už smerujú k svojim majiteľom do domovov seniorov v Hontianskych Moravciach, v Krupine a hlavne do sociálne



slabých rodín, aby vniesli aspoň trochu radosti v tomto sviatočnom čase. Veľké poďakovanie patrí preto všetkým rodičom, žiakom, pedagogickým a nepedagogickým zamestnancov našej základnej školy, ktorí neváhali a od srdca prispeli do našej zbierky.

Do tohto krásneho projektu sa zapojila aj Materská škola. Touto cestou ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili, rodičom, deťom aj zamestnancom MŠ. Spoločne sa nám podarilo vyzbierať 26 krabíc.

Teší nás, že spolu dokážeme vyčariť úsmev na tvári ľuďom, ktorí žijú v domovoch sociálnych služieb a spríjemniť im tak tie najkrajšie sviatky v roku.

*Mgr. Katarína Pavlovicová,
Mgr. Miriam Kružliaková*

Vianočný futbalový turnaj

V sobotu 7. decembra sa v telocvični základnej školy uskutočnil už ôsmy ročník

vianočného futbalového turnaja detí a rodičov. Zúčastnilo sa ho 6 družstiev a vzhľadom na zloženie tímov, organizátori rozdelili

prihlásené družstvá do dvoch skupín. Tí mladší – Dva a pou fodbalistu, Čertíci, Red wolves vytvorili jednu skupinu a tí starší – Kukučkári, Pro-

fi tím, Dobronivskí čerti tú druhú. Umiestnenie v skupinách rozhodlo o zápasoch celkového umiestnenia v turnaji. V zápase o piate miesto



vyhrali Dobronivskí čerti nad družstvom Dva a pou fodbalistu 3:2, v súboji o tretie miesto porazilo Red wolves družstvo Profi tímu 2:1 a finále si zahráli Kukučkári a Čertíci. Po dvoch piatich miestach sa Kukučkárom

podarilo tohto ročný turnaj vyhrať, keď porazili Čertíkov 2:0. Všetci čo hrali, boli odmenení sladkosťami, ktoré pre zúčastnených venovalo Združenie rodičov školy. Do turnaja venoval ceny aj p. Palov - tri mikiny. Tie získali:

najlepší strelec - Martin Baláž / 4 góly/, najlepšia hráčka - Natália Balážová a Adam Soboňa - druhý najlepší a najmladší strelec s dvoma strelenými gólmi. Hralo sa s plným nasadením, ale v duchu fair-play. Spoločný cieľ - zašporto-

vať si, prežiť dopoludnie s pohybom a so svojimi priateľmi sa tak znova naplnil. Môžeme sa tešiť na budúci ročník, ale ešte skôr sa tešme na príchod najkrajších sviatkov v roku.

Mgr. Ján Slosiarik

OBECNÉ SPOLKY

Výročná hodnotiaci členská schôdza ZO SZPB v Dobrej Nive

V piatok 29. novembra sa v zasadačke Obecného úradu v Dobrej Nive uskutočnila výročná hodnotiaci členská schôdza ZO SZPB v Dobrej Nive. Schôdzu otvoril a viedol podpredseda základnej organizácie Jiří Pospíšil. Správu o činnosti organizácie za uplynulý rok od konania výročnej členskej schôdze potom predniesol predseda ZO Ján Slosiarik. V nej podrobne zhodnotil aktivity organizácie predchádzajúceho obdobia. Osobitnú pozornosť venoval 80. výročiu SNP - jednej z najvýznamnejších udalostí našich novodobých dejín. Zhodnotil aj zabezpečenie zájazdov do Španej Doliny, Gabčíkova i Komárna. Veľmi pozitívne v jeho hodnotení vyznela aj akcia „Katarínske posedenie“, ktoré naša organizácia pripravila spoločne s Klubom dô-

chodcov a SZŤP a Spolkom dobronivských turistov. Túto, ale aj oba zájazdy sa podarilo zorganizovať len vďaka sponzorskej pomoci sympatizantov našej organizácie, začo sa im opätovne poďakoval. Správu o hospodárení potom predniesla hospodárka organizácie Anežka Sujová a jej správnosť potvrdil Milan Štímel - revízor účtov. Ďalším bodom programu schôdze bolo odovzdanie členských preukazov. Odovzdal im ich predseda Oblastnej organizácie SZPB vo Zvolene p. Miroslav Náhlík. Naše rady sa tak rozšírili o piatich nových členov. Potom nasledovalo blahoželanie jubilantom. Významné životné jubileá oslávili Mária Slosiariková, Anna Mokošová a Ján Slosiarik. Predseda organizácie potom oboznámil prítomných s Plánom práce pre budúci rok a otvoril diskusiu k jeho úlohám. Prítomných zaujala návšteva Martina a do Plánu práce bolo ešte navrhnuté vytvorenie výstavy artefaktov



z 1. a 2. svetovej vojny, ktorú si okrem žiakov našej základnej školy bude môcť pozrieť aj širšia verejnosť. Budúci rok bude významný aj tým, že si pripomenieme 80. výročie konca 2. svetovej vojny. Tieto oslavy by sa mali uskutočniť v širšom rozsahu v rámci oslobodených obcí Mikroregiónu Pliešovská kotlina. Hovorilo sa tiež aj o účasti na oslavách SNP na Počúvadlianskom mlyne, o zabezpečení besedy s priamym účastníkom bojov SNP pánom

Vladimírom Strmeňom, ale aj o účasti našich členov na Posedení pod jedličkou, ktoré organizuje Oblastná organizácia SZPB vo Zvolene.

Po ukončení diskusie a schválení Plánu práce podpredseda organizácie uzavrel rokovanie schôdze. Poďakoval všetkým prítomným za účasť a diskutujúcim za návrhy a pripomienky k prejednaným témam.

*Mgr. Ján Slosiarik
predseda ZO SZPB
Dobrá Niva*

Katarínske posedenie

Spoločenský život následkom Covidu pomerne dosť utrpel. Prestali sa organizovať podujatia, na ktorých sa ľudia mohli stretnúť. Táto doba poznačená pandemiou, a určite k nej prispela aj politická situácia, nás donútila viac sa uzatvárať do seba, nestretávať sa. Síce sme začali viac chodiť do prírody, ale človek potrebuje aj vzájomne komunikovať, rozprávať sa, vymieňať si názory a aj sa zabaviť. Toto všetko podnietilo predsedov troch spoločenských organizácií v našej obci – Klubu dôchodcov a SZŤP, Spolku dobronivských turistov a ZO SZPB zorganizovať pre svojich čle-

nov, ale samozrejme aj pre ďalších obyvateľov našej obce kultúrno-spoločenské podujatie – Katarínske posedenie. Záštitu nad ním prijal staros-

ta obce Ing. Milan Jakubík. A keď sa k tejto myšlienke pridala ochota a šikovné ruky viacerých členiek výborov už spomínaných organizácií,



bolo viac menej isté, že sa realizácia tejto myšlienky musí podariť. Samozrejme, že bez tradičných sponzorov sa to nemohlo zaobiť, a právom im patrí naše poďakovanie. Z ich príspevkov sa zakúpili ceny do tomboly. A tak vyše 50 účastníkov si odnášalo z Kultúrneho domu okrem pekných pocitov zo samotného posedenia /ale aj tanca/ aj nejaký vyhratý darček. A že sa naozaj tancovalo rezko /aj senióri/ o to sa postaral DJ Vlado Mráz. Chutnú večeru a tiež aj kapustnicu nám pripravila Marta Bahýľová. Na stoloch skutočne nič nechýbalo. Každý si priniesol občerstvenie podľa svojej chuti a bolo toho dosť aj pre spolustolovníkov.

Po dlhšom čase opäť uzrela svetlo myslienka zorganizovať zábavu na Katarínu. Naše tri organizácie chceli aj týmto spôsobom prispieť do programu podujatí organizovaných v roku 770. výročia prvej písomnej zmienky o našej obci. Veľmi

nás potešili i vyjadrenia na facebooku p. R. Kocoňa: „Bol to úžasný večer. Ja som na Dobrej Nive veľmi rád, lebo sú tu šikovní ľudia.“ A tiež aj p. M. Slosiarikovej: „Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí ste vytvorili úžasnú atmosféru zábavy, priateľstva a spo-

lupatričnosti.“ Nech tieto myšlienky rezonujú v našich myšliach, ale aj srdciach. Veď ony len potvrdzujú jedno významné kritérium, vďaka ktorému sme sa v roku 2009 stali Dedinou roka. Naše všetky spoločenské organizácie, spolky, kluby, združenia

organizovaním svojich podujatí vytvárajú dostatočný priestor pre seberealizáciu nielen svojich členov, ale aj spoluobčanov a ďalšej širšej verejnosti.

Mgr. Ján Slosiarik

Jubilanti KD a SZTP

Október je mesiacom úcty k starším, preto si tradične KD a SZTP v Dobrej Nive pozýva na slávnostné posedenie jubilantov, ktorí sa v tomto roku 2024 dožili svoj-

ho životného jubilea. Oslava sa konala v banketke Kultúrneho domu 27.10.2024 oD 14. hod. Prítomných privítala predsedníčka p. Viera Kršiaková. Žiačky ZŠ s MŠ J.S. Neresnického v Dobrej

Nive prispeli malým kultúrnym programom. Členovia výboru KD a SZTP pripravili pre 38 jubilantov pohostenie a obdarovali malou pozornosťou.

Príjemnej priateľskej atmosfére si prítomní jubilanti zaspomínali na rodinné a priateľské udalosti, ktoré zažili v priebehu ich života.

Dana Žigová

HISTORICKÉ OKIENKO

Niečo o roľníkoch.

(6. časť)

Schôdzka správy, dozorného výboru JRD a „ostatných činovníkov“ sa konala v zasadačke MNV dňa 14. apríla 1953. ONV Zvolen zastupovali Halaj a Lasab, RSD Kiapeš. Tretím bodom programu bolo, citujem: „Prejednanie dedinských boháčov v JRD a vylúčenie týchto z JRD.“

Metóda tvrdého „triedneho boja“ bola uplatňovaná voči „dedinským boháčom“ – kulakom. Pozemkovými reformami boli veľkostatky znárodnené a platná Ústava ČSR z 9. mája 1948, teda prijatá už za komunistického režimu, zaručovala vlastníctvo poľnohospodárskej pôdy do 50 ha. Slovenská dedina mala výrazný maloroľnícky charakter a len 2% roľníkov vlastnilo viac ako 15 ha pôdy. V Dobrej Nive gazdovali malí a drobní roľníci. Ľudia si medzi sebou pomáhali. Nebolo zriedkavé, keď roľníci umožnili, aby si bezzemkovia nasadili na ich poli dve - tri vrecia zemiakov a vybrali si úrodu. Ak roľníci sami nevládali žatvu, tak si na túto prácu najali robotníkov, ktorým zaplatili obilím, lebo sami veľa peňazí nemali.

Malí roľníci mali pôvodne vytvoriť „nerozborný zväzok“ s robotníckou triedou a byť oporou komunistického režimu. Pri odhaľovaní dedinských boháčov „rozkulačovaní“ dochádzalo k prepadnutiu majetku, zákazu

pobytu v mieste bydliska a aj vysídleniu celej rodiny v priebehu 1 – 2 dní, mimo okres, najčastejšie do Súdiet. V materiáli na školenie v KSS „Cesta našej dediny k socializmu“ sa píše, citujem: „Dedinský boháč je kapitalistickým podnikateľom v pôdohospodárstve, ktorý síce sám niekedy pracuje, ale prevažne vykorisťuje cudzie pracovné sily. Za kapitalizmu využíva svoju technickú prevahu (ťažké stroje a záprah) a väčšie výrobné možnosti na to, aby ovládol a podrobil si celú dedinu. Dedinský boháč je zaprisahaným nepriateľom socializmu, a preto výstavba socializmu na dedine je možná len v nezmieriteľnom boji proti jeho sabotáži.“ Tieto osnovy na školenie boli vydané v roku 1949, podľa vzoru sovietskych bolševikov. Dnes si už len málokto pamätá, kto to boli kulaci, preto som považoval za potrebné napísať tento výklad. Strední roľníci dopestovali viac potravín ako sami spotrebovali a spolu s veľkými roľníkmi, „kulakmi“ zabezpečovali zásobovanie obyvateľstva. To zásobovanie zvládali a dôvod na ich likvidáciu bol politický.

Z hore uvedenej zápisnici citujem: „Predseda JRD informoval prítomných za akým účelom je schôdzka zvolaná a síce o prejednávaní dedinských boháčov a vylúčenie týchto z JRD, tiež vyzval prítomných, aby sa vyjadrili o tejto veci v diskusií“.

Odzneli tieto stanoviská:

„Za dedinských boháčov sa pokladajú tí, ktorí vlastnili 15 až 20 ha a viac poľnohospodárskej pôdy, ktorí vykorisťovali cudzie pracovné sily, t. j. sluhov a paholkov. U nás prichádza do úvahy člen JRD Š. Paulíny“. Družstevný referent ONV Halaj vyhlásil: „že dedinskí boháči sú v JRD



záškodníci a preto ich treba odhaľovať a z JRD vylúčiť. Žiadal správu JRD, aby sa vyjadrila k vylúčeniu Š. Paulínyho z JRD.“

Člen dozorného výboru J. Krkoš predniesol, citujem: „Ako mu Š. Paulíny v roku 1943 pomohol a že od neho nežiadal žiadnu odmenu a preto on Š. Paulínyho nepokladá za vykorisťovateľa“.

Na vysvetlenie z Príspevku Š. Paulínyho o SNP v Dobrej Nive citujem: „Na jar r.1943, presnejší termín si nepamätám, mi Budík oznámil, že orgány ÚŠB vyšetrojú prípad Jána Krkoša a prípad Štefana Polca, obi-

dvoch v súvislosti s ilegálnou činnosťou istého Dr. Bergera. Dr. Berger dochádzal do Dobrej Nivy, kde u pani Krkošovej prevádzal prax ako zubný lekár. Od Jána Krkoša dostal revolver a spolu so Štefanom Polcom – ako mali zistené bezpečnostné orgány- rozširovali ilegálne

letáky v Dobrej Nive a okolí. Po zatknutí Dr. Berger vyrazil súvislosti s menovanými. Spoločným postupom s Budíkom sme ovplyvnili orgány ÚŠB a vypočúvanie študenta Jána Krkoša prebehlo v prijateľnej forme. Na základe informácií od ÚŠB Budík zistil, že v súvislosti s rozširovaním letákov pátrajú po Štefanovi Polcovi. Dr. Berger si totiž splietol krstné mená. Akcie rozširovania letákov totiž prevádzal Ján Polc, vplyvný člen komunistickej strany, ktorého postoj bol všeobecne známy. Spolu s Budíkom sme veci zariadili tak, že ku konfrontácii boli predvolaní občania uvedené-

ho mena, ktorých Dr. Berger nepoznal. Bol predvolaný aj Štefan Polc, brat menovaného. Budík ho včas informoval, aby nemal obavy, lebo Dr. Berger ho nepozná. Týmto spôsobom sme zachránili našich občanov, ktorým hrozilo väzenie a možno aj vážnejšie následky pre ich ilegálnu činnosť.“

Predseda RSD Kiapés povedal „že i v Sovietskom zväze sa do kolchozov votreli dedinskí boháči, čiže kulaci a zo začiatku sa ukazovali navonok dobre, ale len zato, že sa chceli votrieť do kolchozu a obsadiť dôležité mies-

cializmu je kapitalista a preto títo musia byť odhalovaní.“

Člen správy J. Ukrop hovoril o tom, ako Š. Paulíny pomohol bývalému strojovému družstvu pri odvezení požičaných pluhov a mu radil, aby garáž bola postavená na väčšej ploche.

Do diskusie sa už nikto neprihlásil, predseda JRD dal hlasovať o vylúčení Š. Paulínyho z JRD. Zo zápisnice citujem „Pretože sa všetci členovia správy zdržali hlasovania, táto vec odhlasovaná nebola“. Družstevný referent Halaj sa vyslovil, že Š. Paulíny je záškodníkom a že z JRD

hovor a paholkov, ktorým platili spravodlivú mzdu a správali sa k nim ako k vlastným. Nevýkorisťovali ich, jedávali za jedným stolom to isté jedlo ako gazdova rodina. Gazdovia dbali o svoje dobré meno a svedomie im nedovolilo konať voči sluhom neprávosti. Keby tak nerobili, títo by im odišli. Pre nastupujúcu diktatúru proletariátu dodržiavanie zákonov, svedomie, česť a dobré meno boli buržoázne prežitky. Súkromné podnikanie, až na zanedbateľné drobné živnosti (bez práva držať učňa) bolo zakázané. Prikázaný bol neustály nezmieri-

a súdený len raz. Ostatné prípady boli súkromné nezákonné iniciatívy členov strany z Dobrej Nivy. Jeden z nich sa po roku 1948 stal veľkým funkcionárom a pri jednom vypočúvaní za vymyslené obvinenia „presvedčal“ Š. Paulínyho, aby sa priznal až močil krv a vyhrazal sa mu „skapeš aj s celou tvojou rodinou“. Tento veľký straník za slováktátu nosil čiernu čiapku strihu vojenskej lodičky s „kyckou“ a po „víťaznom februári 1948“ pochodoval pod červenou hviezdou.

Na schôdzi správy a dozorného výboru konanej 26. mája 1953 sa uzniesli rozdeliť pracovné skupiny na čaty, aby sa práca mohla lepšie organizovať. Čatárov si skupiny navrhli a volili samé. Rozhodli sa začať kosiť trávu, lebo už nebolo seno pre kone, ktoré odvážali drevo z hory. Určili poradie kosenia lúk. Správa sa uzniesla, že medzi družstevnými baranmi sa môžu pás aj barany členov, ale členovia nebudú platiť za pasenie pastierovi, ale do pokladne JRD. Komisia pre sústredenie sena a slamy oznámila, že seno a slama boli od členov odvezené a dovezené pre sústredení dobytok v JRD. Pracovníci určení na stavbu hospodárskeho dvora do práce nenastúpili, správa si ich ešte raz predvolá a ak ani potom nenastúpi, tak členovia JRD budú pracovať na stavbe v určenom poradí. Za strojového referenta, majúceho na starosti všetky stroje v JRD, bol zvolený Š. Bosák.

Výročná členská schôdza JRD sa konala 2. februára 1955 v kinosále. Po jej otvorení vystúpil pioniersky hudobno – spevácky súbor pri Osemročnej strednej škole, pod vedením P. Fabiana. Účtovník JRD prečítal podrobnú správu o hospodárení za minulý rok. Napriek zlému hospodáreniu JRD, boli viacerí členovia pochválení za ich svedomitú prácu. Najlepšia skupina, ktorá podľa plánu splnila všetky práce, bola tretia pracovná skupina pod vedením J. Kapustu. V špičkových prácach dobre vypomáhali patronátne zá-



ta, aby potom mohli robiť záškodnícku činnosť.“ Bola položená otázka, „že keď bol Š. Paulíny na vedúcom mieste, či dostávali občania subvencie na stroje, hnojné jamy a podobne. Niektorí prítomní sa ozvali, že áno a plnil vzorne aj kontingenty“.

Člen správy J. Poliak sa vyslovil, že v skupine dobre pracoval a tiež, že dobre pomáhal pri sústredovaní dobytky.

Odznelo aj toto hodnotenie: „JRD sú vybudované a záškodníci musia byť odhalovaní. To, že Š. Paulíny v JRD dobre pracoval je pravda, ale že to bolo i tým, že už nemal iné východisko“.

Veliteľ ZNB Jankov „tiež poukázal, že nepriateľom so-

bude vylúčený, či to správa odhlasuje, alebo nie. Predseda MO KSS „upozornil, že keby sa v budúcnosti niečo stalo, že on ako predseda strany zodpovedný nebude, keď to správa neodhlasovala“. Predseda JRD dal znovu hlasovať. Za vylúčenie hlasoval jeden člen, ostatní sa hlasovania zdržali.

Vylučovanie kulakov z JRD prikazoval OV KSS. Funkcionári JRD v Dobrej Nive, členovia správy a dozorného výboru, prejavili veľkú osobnú statočnosť, keď sa dokázali vzoprieť splneniu príkazu OV KSS vo Zvolene a neodhlasovali vylúčenie menovaného z JRD. Rolník Š. Paulíny, pred vstupom do JRD, pracoval na svojom gazdovstve so svojou rodinou. Gazdovia zamestnávali aj slu-

teľný triedny boj, odhalovanie vymysleného nepriateľa, uvedomelé plnenie uznesení rodnej strany, pochopenie socialistického pokroku, vybudovanie šťastnej budúcnosti v komunizme a nekonečné, nekritické obdivovanie ZSSR. Po vstupe do JRD Š. Paulíny pracoval zodpovedne, inak ani nevedel a podával nadpriemerné výkony, lebo ťažkej práci roľníka rozumel a mal ju rád. V zápisnici nie je nijaká zmienka o tom, ako a čím konkrétne mal škodiť JRD a budovaniu socializmu.

Demokraticky zmýšľajúca osobnosť Š. Paulíny bol po „víťaznom februári 1948“ trikrát zatvorený. Po roku 1989 jeho synovia zistili, že podľa smutne známeho zákona na ochranu ľudovodemokratického zákona, bol zavretý

vody a aj armáda. Agronóm prečítal celoročný výrobný plán pre rastlinnú a živočíšnu výrobu na rok 1955. Predseda JRD oboznámil členov s finančným plánom na rok 1955. Po jeho splnení sa počíta s jednou pracovnou jednotkou po 12 Kčs, po odsúhlasení ONV sa bude záloha vyplácať 60% t.j. 7 Kčs. V naturáliách sa bude, na pracovnú jednotku, vydávať: 1,5 kg pšenice, 0,5 kg raži, 0,5 kg jačmeňa, 0,5 kg ovsu, 2 kg zemiakov, 3 kg sena, 2 kg podstiolkovej slamy a 1 kg jarnej slamy. Boli schválené normy v živočíšnej výrobe. Na začiatku diskusie vystúpili predseda MNV a predseda DO KSS v Dobrej Nive. Poukázali na niektoré nedostatky, ktoré sa dobre organizovanou prácou dajú odstrániť. Funkcionári si kritiku priznali, napr.: Nedostatky boli spôsobené ťažkými poveternostnými podmienkami. Poľná skupina vykonala práce na 50%, ale pracovné jednotky vyčerpala na 75%. Výstavba hospodárskeho dvora pokračuje podľa plánu, okrem senníka a silážnej jamy, kde chýba stavebný materiál. Jeden funkcionár si priznal kritiku, citujem: „že kukuricu ktorú si len od JRD požičal, už aj vrátil“. Ďalší si tiež kritiku o „prepožičaní“ sena priznal, že „sena uňho bolo na sklade, že sa mu to dáko prihodilo“. Členovi správy bolo vytknuté, „že si požičal ošípanú od JRD, ktorá nebola riadne zaevidovaná. Člen to priznal, že ošípanú si požičal, o čom správa vedela, že nebola zaevidovaná nie je jeho chyba a že ošípanú vrátil“. (Poznámka: funkcionár si požičal 80kg ošípanú, vrátil 40 kg a kusy „sedeli“.) Ďalej bola zvolená revízná komisia. Za predsedu JRD bol zvolený J. Selecký. Tiež boli zvolení vedúci pracovných skupín. Zástupca ONV Longauer takisto hovoril o zlom hospodárení nášho JRD a o tom, že bolo podaných 45 odhlášok z JRD. Napriek niektorým pretrvávajúcim nedostatkom budovanie JRD napredovalo.

Roľníkov v JRD zo začiatku pokladali funkcionári len za bezduchých vykonávateľov rozkazov. Na

príklad bolo im nariadené uskladniť krmnú repu v nevhodnom sklade, nezabezpečenom proti mrazu, kde repa cez zimu zhnila. Na príkaz „okresu“ nemohli dokončiť sušenie ďateliny, ale museli začať vyberať zemiaky, lebo v obchodoch neboli. Ďatelina nechaná na poli od dažďa zmokla a zhnila. Výplata meškávala aj dva mesiace.



Niektorí roľníci sa rozhodli vystúpiť z JRD a boli ako sa vtedy vravelo „vytalovaní“. Podľa výmery do JRD vloženéj pôdy im boli pridelené podradné polia i lúky a to čím ďalej od dediny, nie na jednom, alebo dvoch miestach, ale na viacerých, aby čím viac času potrebovali na cestu k nim. Lúky im prideliť na takých svahoch, aby nemokli používať kosačky ťahané koňmi a museli kosiť ručne. O prístupové poľné a lesné cesty sa nikto nestaral. Boli im úmyselne predpísané neprímerane vysoké, nespĺniteľné dodávky „kontingent“ obilie, zemiaky, mäso, mlieko a vajcia. Výkupné ceny pre ich výrobky boli nízke, napr. za 1q zemiakov dostali 18 Kčs a museli ich priviezt' do Zelovcu vo Zvolene. V Zelovci roľníci zemiaky presypali zo svojich vriec do vriec Zelovcu a obchod ich predával po 36 Kčs za 1q, čo štát nepokladal za vykorisťovanie. Nespĺnenie kontingentu znamenalo predvolanie pred trestnú komisiu ONV, obvinenie zo sabotáží za ohrozenie plnenia socialistického hospodárskeho plánu a vysokú pokutu, s hrozbou väzenia.

Prepadové kontroly roľníkov po ich vystúpení z JRD

vykonával v Dobrej Nive okrskár ZNB. Bez písomného úradného povolenia a ústneho vysvetlenia sa sebavedome vrátil do dvora, drzo presnoril humno, maštal, komoru a byt. Orgán ZNB poctivo prelistoval knihy, ak našiel nejaké dokumenty, tak ich v jeho prítomnosti museli ľudia spáliť. Boli to preukazy zaniknutých roľníckych spol-

tobus plný štátnych zamestnancov zo Zvolena, úradníci a učítelia. Boli vyslaní do príslušných rodín, aby roľníkov presvedčali o ich návrate do JRD. Roľníkov ani nenapadlo, aby túto „návštevu“ nepustili do domu. Agitátori sa správali slušne a poslušne hovorili to, čo im strana prikázala. Likvidácia roľníctva trvala ľudovodemokratickému režimu dlhšie, ako likvidácia buržoázie.

Roľníci nemali inú možnosť ako sa vrátiť do JRD, kde síce boli biedne zárobky, ale nehrozili vysoké pokuty za neplnenie kontingentu. Aby si členovia JRD zabezpečili zlepšenie životnej úrovne, tak museli obrábať záhumienky, kde si dopestovali krmivo pre hospodárske zvieratá a potraviny pre seba. Chovali podľa svojich možností ošípanú, kravu, kozu, ovce a hydinu. Robotník po odpracovaní osem hodinovej zmeny prišiel domov a mohol oddychovať. V JRD sa pracovalo viac ako osem hodín a člen družstva po skočení práce v JRD musel pracovať na záhumienku.

Zárobky členov JRD boli v ťažkých začiatkoch výrazne nižšie ako u robotníkov. Po odchode na dôchodok mal bývalý člen JRD aj nižší dôchodok ako robotník, napriek tomu, že bývalý roľník a potom člen družstva za svoj život odpracoval viac času ako robotník.

Po založení JRD zanikol hrdý roľnícky stav, tak ako vznikala a vyvíjala sa dlhé stáročia. Roľník sa bál, že ho Pán Boh potrestá, ak nedorobí chlieb, Boží dar, pre seba, aj pre druhých. Už slobodne hospodáriaci roľník neriešil ako prežije, aké rastlinné plodiny, alebo živočíšne produkty najlepšie speňaží. Roľníkovi sa po zásluže hovorilo ako o hospodárovi alebo o gazdovi. Už otec neučil syna a neodovzdával mu po predkoch zdedené pole s povinnosťou, aby ho on zasa odovzdal svojim potomkom, ako zdroj skromnej obživy. Prestalo platiť, že pole ti nikto nezoberie, že roľník má nad sebou jediného Pána a to toho na nebi.

Po vstupe do JRD sa z roľníka stáva robotník pracujúci v poľnohospodárskej výrobe a to v rastlinnej, alebo živočíšnej, čiže družstevník. Od družstevníka tí „zhora“ požadovali len plnenie príkazov. Trvalo dlhé roky, kým tí „zhora“ t. j. strana a vláda poskytlí tým „dolu“ t.j. družstevníkom potrebné investície, moderné technologické s strojné vybavenie. Do novodobej poľnohospodárskej veľkovýroby nastupovali nie stranické kádre, ale odborne vzdelaní

pracovníci. Usilovní družstevníci začali byť na výsledky svojej práce hrdí, lepšie platení, spomienky na veľmi mizerné začiatky slovenských kolchozov, nezákonné postupy a zastrašovanie vybledli.

Nečakané príjemné prekvapenie spôsobil prejav prvého tajomníka UV KSČ, keď povedal, že prácu roľníkov si váži a hlboko sa pred ňou skláňa. Na rozdiel od svojho predchodcu, prvého tajomníka a prezidenta, ktorý roky vo svojich príhovoroch

„řikal, jak na zemēdelství doplácime.“ Čo bola urážka biedne platených družstevníkov.

Začala sa písať úplne nová história poľnohospodárskej veľkovýroby a na dedine už nič nebolo ako prv.

Po Nežnej revolúcii 1989 sa odohrala ďalšia dramatická zmena, ktorá priniesla trpké ovocie. Diktatúru proletariátu, centrálné riadenie a sociálne istoty vystriedala sloboda prejavu a cestovania, rozkradnutie národného majetku a následne nezamest-

nanosť, vpád bezohľadného dravého medzinárodného kapitálu a moc veľkých peňazí.

Bože môj, Otče môj, veď je ten svet zmotaný. Čo vystojí, čo vystojí...

Dokončenie.

Ján Polc

Na obrázkoch sú družstevní traktoristi, opravári a brigádnic, č. 1 a 2. Oslavy 1. mája vo Zvolene pod heslom: Dobronivskí zväzáci, prví v družstve pri práci.

PRÍSPEVKY ČITATEĽOV

Slušnosť naša každodenná...

Povedzme si rovno, vytrátila sa. Sú Vianoce, aspoň na chvíľu sú ľudia ľuďmi, super. Aspoň tri dni v roku. Takže kde tento svet speje, keď prekvitá všade ľudská hlúposť, svet patrí arogantným, egoistickým individuám, zlodejom, klamárom, vrahom, super. Teraz tá dokáže mladý človek, uraziť, nadať ti nechutne, perverzne, olúpiť dôchodcov i nedôchodcov, zavraždiť lekárske sestričky, tasiť v škole nôž, zbraň, atď. Komunistický režim mal aspoň tú výhodu, že svet bol bezpečnejší, v republike museli všetci pracovať, teda takmer, komu sa nechcelo a bol problematický, bolo väzenie, záchytka pre alkoholikov a nočných narušiteľov pod vplyvom. Keď sa dnes na ulici v dedine či meste niekomu neznámemu nebudaj pozdravíš, hľadí na teba ako puk, keď ho nebudaj oslovíš, pozerá na teba ako teľa na nové vráta. Ľudia za socičku

sedávali hlavne v nedeľu poobede na lavičkách na priedomí, či preddomí slovenčinársky lepšie. No ak sme išli po futbalovom zápase do Apolla – reštaurácie, ako kolektív na povinnú pozápasovú “tlačovku”, no skúsil si sa nepozdraviť!!! Všetky hlavy ako na tenise sa obrátili za nami. A to ako, kto sú tí fešáci ani bú ani mú. Rozoberať to netreba, písal som o tom už minule, ale občas mladí sa pozdravia, musím ich pochváliť. Keď sa pomýlia... sa aj pozdravia. Opýtať sa niekoho ako sa máš, ako sa máte, je už total tabu.

Pointa: Išiel som nedávno vlakom z turistiky do Zvolena, vracal som sa teda podvečer. Vedľa v LC nastúpila slečna, stredoškolačka. Rýchlik jej na nákladnej stanici nezaštil, nestál, a zmeškala aj mestskú dopravu do učilišťa na Bučine. Ponúkol som sa, že ju tam odveziem, že mám auto pred hlavnou stanicou. Váhavo sa ma opýtala, či ju NEZAVRŽDÍM?!!! Až ma zamrazila jej otázka, tak jej

hovorím, mám trochu staršie dcéry, vnúčatá, a nakoniec čo by som z toho mal, takto si väzením skaziť život, no všetličo sa stáva, neviem o čom mladí diskutujú, či naozaj majú v školách strach zo šikany, nebudaj zo spolužiakov s nožmi. Brrrr....K tomuto sme dospeli, príklad z amerických filmov prešiel cez Britániu, Francúzsko, Nemecko aj Česko už aj k nám, z ameriky nič dobré okrem posilnenia západného frontu počas War II. A porazenia fašizmu. Máme nové formy násilia, čo generácia terajších 60+ a husákové deti vôbec nepoznali, všetko nám priniesol západ a násilné americké filmy, násilné strieľačské hry v mobiloch, počítačoch, brutálne nadávky a vulgárny slovník 10-14 ročných detí je výstavný, čomu asi nerozumie ani Sibylla Myslovičová, tá druhá prvá Sibylla zaiste nie. Je des počúvať, akou rétorikou a akým vulgarizmom sa mladí rozprávajú, keď každé tretie piate slovo je ko..., pi... ale ešte viac ako chalani vynikajú v toto športe dievčatá. Rodi-

čia nevedia, kde sú a čo robia ich deti, s kým sa stretávajú, ako sa rozprávajú, nemajú na nich čas, sú radi, že neotravujú a majú v ruke mobil. Našťastie nás život od týchto vymožeností doby ochránil a mohli sme sa venovať hrám, športu, kolektívu. A rodič vždy vedel, takmer, kde sme, alebo sa to dozvedel. Tiež sme narobili hlúposť, no nie zákerných, v rámci noriem, lebo režim a otec by ti bol ešte jednu pridal pri ublížení niekomu alebo priestupku. Takže vážme si jeden druhého, život je príliš krátky, aby sme ho premrhali, čo len dvomi tromi slovami – Dobrý deň, ... ako sa máte? A určite bude krajší, keď ľudia budú mať bližšie k sebe, a nielen cez tie tri dni na Vianoce.

Najviac sa poučíte z minulých chýb, múdrosti predkov, chyby minulosti sú múdrosťou a úspechom budúcnosti,,, no niekedy človek na to príde až keď dospeje, zostarne, ale nikdy nie je neskoro začať. Niektorí však na to nepríde nikdy.

JK

ŠTATISTIKA

Štatistika obyvateľstva v obci Dobrá Niva:

November 2024

Prihlásení na trvalý pobyt: 1

Odhlásení z trvalého pobytu: 4

Počet narodených detí: 0

Počet zomretých: 1

Počet sobášov: 0

Počet obyvateľov k 30.11. 2024: 1814

OZNAMY**Dane a poplatky na rok 2025**

Dane a poplatky na rok 2025 sa začnú na Obecnom úrade v Dobrej Nive vyrubovať od **1. februára 2025**.

Do konca januára majú povinnosť podať daňové priznanie všetci občania, ktorí kúpili, predali, darovali, dostali do daru nehnuteľnosť, alebo tí, ktorí skolaudovali rozostavanú nehnuteľnosť.

Priznanie k dani z nehnuteľnosti je možné podať klasickou poštou, osobne alebo elektronicky.

V prípade bezpodielového vlastníctva manželov podáva priznanie len jeden z manželov.

V prípade spoluvlastníkov podávajú vlastníci daňové priznanie buď každý do výšky svojho podielu, alebo na základe dohody spoluvlastníkov podá daňové priznanie jeden z nich.

Taktiež je potrebné nahlásiť všetky zmeny oproti roku 2024 (poplatok za komunálny odpad, poplatok za psa...).

V prípade akýchkoľvek otázok volajte na tel.: 045/5382 352, 0903 955 902.

Obecný úrad v Dobrej Nive bude zatvorený v **pondelok 23.12.2024**, v **piatok 27.12.2024** a v **utorok 31.12.2024**.

V prípade potreby kontaktujte tel. čísla **0905 345 706** alebo **0908 938 436**, matričné udalosti **0903 955 902**.

Obecná knižnica v Dobrej Nive bude v **pondelok 23.12.2024** zatvorená.

Zberný dvor Dobrá Niva bude otvorený najbližšie v **sobotu 11.1.2025**.

Coop Jednota Krupina, predajňa Dobrá Niva bude v **utorok 24.12.2024** otvorená v čase od **6:00 hod. – 11:00 hod.** a v **utorok 31.12.2024** otvorená v čase od **6:00 hod. do 15:00 hod.**

MUDr. Abu Murad oznamuje svojim pacientom, že **2. a 3. januára 2025 nebude ordinovať**. Zastupovať ho bude **MUDr. Beata Mosná** v Pliešovciach (045/5562 437).

Mudr. Lovasová pracuje bez dovolenky.

Zároveň oznamujeme, že **lekárne v Dobrej Nive** bude **zatvorená 18.12.2024** z dôvodu prerušenej distribúcie elektriny.

Otváracie hodiny počas najbližších dní
23.12.2024 a 27.12.2024, 30.12.2024 v čase od **7:15 - 12:00**
31.12.2024 v čase od **7:15 - 10:00**
2. a 3. 1. 2025 bude **zatvorená** z dôvodu čerpania dovolenky.

V prípade **zhoršenej poveternostnej situácie (sneh, poľadovica)** Vás žiadame, aby ste **neparkovali svoje motorové vozidlá na chodníkoch a miestnych komunikáciách**, nakoľko nám týmto sťažujete vyhrňanie snehu a posýpanie miestnych komunikácií a chodníkov. Jedná sa najmä o **ulice 8. marca, Neresnická, Školská a Cesnaková**.

COOP Jednota Krupina, predajňa Dobrá Niva - zmena otváracích hodín

Pondelok až piatok	06:00 - 18:00
Sobota	06:00 - 12:00
Nedeľa	07:00 - 12:00